
سه‌شنبه  سه‌شنبه  1616 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  691729172

ایرانگردی در کتاب‌های درسی
دانش‌آموزان 12پایه تحصیلی چطور با مناطق مختلف ایران در کتاب‌های درسی آشنا می‌شوند؟

عکس نوشت

خبر روز 

هواشناسی

 3 شهر ایران
 باز هم در فهرست گرم‌ترین‌ها 

آخرین فهرست منتشر شده از گرم‌ترین شهرهای جهان در 
روز دوشنبه، 15مرداد نشان می‌دهد 3شهر ایران در فهرست 
15شهر گرم جهان جای گرفته‌اند. به گزارش همشهری، 
طبس در خراسان جنوبی با دمای هوای 47.5درجه 
سانتی‌گراد در جایگاه سوم گرم‌ترین شهرهای جهان جای 
گرفته است. بعد از آن شهر خور در استان اصفهان با ثبت 
دمای 46.5درجه سانتی‌گراد بالای صفر در جایگاه دوازدهم 
قرار گرفته و آخرین جایگاه فهرست 15تایی گرم‌ترین 
شهرهای جهان به دزفول در استان خوزستان رسیده است. 
این شهر دمای 46.2درجه سانتی‌گراد بالای صفر را در این 
روز ثبت کرد. آخرین بار، شنبه، 13مرداد بندر دیر در استان 
بوشهر با ثبت دمای ۴۹.۲درجه سانتی‌گراد گرم‌ترین شهر 
جهان شده بود. در این تاریخ، بعد از بندر دیر، امیدیه در 
استان خوزستان با ثبت دمای ۴۸.۸ درجه سانتی‌گراد بالای 

صفر دومین شهر گرم جهان شد.

محموله غول پیکر ایران کجاست؟ 

فقط 5 تا 6کیلومتر تا رسیدن رآکتور احیای آهن اسفنجی 
به مقصد مانده است. در شرایطی که قرار بود این محموله در 
بازه زمانی 6 تا 7ماهه از مبدأ یعنی اراک به کرمان برسد، طی 

مسیر آن تاکنون ‌10ماه زمان برده است.
سرپرست حمل رآکتور احیای آهن اسفنجی با تأیید 
این خبر به همشهری می‌گوید: »در حال حاضر )ساعت 
16:30دوشنبه 15مرداد( منتظر هستیم تا محموله از روی 
خط راه‌آهن عبور کند و به‌زودی بتوانیم محموله را تحویل 

کارخانه دهیم.« 
رآکتور احیای آهن اسفنجی با تکنولوژی HYL3 برای 
نخستین بار در کشور و چهارمین بار در جهان ساخته شده 
است. داود محمدی عنوان می‌کند: »ریل راه‌آهن در نزدیکی 
کارخانه بوتیای کرمان قرار دارد و به ‌دلیل بروز مشکلاتی 

حمل رآکتور احیای آهن اسفنجی متوقف شده است.« 
او تأکید می‌کند: »به ‌احتمال فراوان امروز )16مرداد( 
محموله تحویل کارخانه داده خواهد شد. اگر امروز نشود، 

قطعا رآکتور روز چهارشنبه به مقصد رسیده است.« 

تابستان از نیمه گذشته و دانش‌آموزان برای 

تهیه کتاب‌های درسی ثبت‌نام کرده‌اند.  
کمتر از یک‌ماه دیگر و از 10شهریور توزیع 
کتاب‌های درسی از سوی آموزش و پرورش 
منطقه بین مدارس آغاز می‌شود و از 24شهریور 
دانش‌آموزان کتاب‌های درسی سال تحصیلی 

جدید را از مدارس تحویل می‌گیرند.  به همین 
بهانه، کتاب‌های درسی را تورق کردیم تا ببینیم 
سهم شهرها و استان‌ها در کتاب‌های درسی 
چقدر است و دانش‌آموزان چطور با نام استان‌ها 

و داشته‌های آنها آشنا می‌شوند.

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

آغاز سفر

درس 13کتاب فارسی با عنوان »نارنج و برنج« نخستین مواجهه کلاس اولی‌ها با 
اسم شالیزار است که یاد می‌گیرند شالیزارهای برنج در شمال کشور قرار دارند. 
درس »میهن ما« هم نخستین‌باری است که نقشه ایران را با تصاویری نمادین از هر 
استان برای بچه‌ها معرفی می‌کند. آشنایی با استان‌ها در کتاب علوم اولی‌ها کمی 
بیشتر از کتاب فارسی است. آنها در درس »زمین خاکی ما« با ارگ بم کرمان آشنا 
 می‌شوند و درس »دنیای سرد و گرم« با عکس‌هایی از نخلستان جنوب، خانه‌های
 برف گرفته اردبیل و طبیعت سرسبز گیلان تفاوت زندگی در سرزمین پهناور ایران را 
به دانش آموزان یاد می‌دهد.

دلیرمرد جنوب
رد نام استان‌‌ها در کتاب مطالعات 
اجتماعی پنجمی‌ها پررنگ‌تر 
می‌شود‌و پراکندگی رودهای ایران که 
به خلیج‌فارس و دریای خزر می‌ریزند 
و گذر آنها  از شهرها، نقشه ایران 
صنعتی و داشته‌های صنعتی اراک، 
اصفهان، خوزستان و تبریز، نمودار 
میله‌ای 31استان و تعداد کارگاه‌های 
صنعتی، نقشه راه‌آهن سراسری ایران 
و نقشه فرودگاه‌های ایران اطلاعات 
جامع‌تری را از استان‌ها در اختیار 

دانش‌آموزان می‌گذارد.
سفر به بوشهر هم برای بچه‌ها با دیدن 
موج‌های خروشان خلیج‌فارس و مرور 
زندگینامه رئیس‌علی دلواری در 
مبارزه با انگلیسی‌ها خلاصه می‌شود.

بادگیرهای کویر
مطالعات اجتماعی هفتم با 
پرسش من کجا زندگی می‌کنم؟ 
آغاز می‌شود و دانش‌آموزان در 
طول درس جواب مهدیه از شهر 
سمنان را می‌خوانند و با معرفی 
کامل استان سمنان از نظر جمعیت، 
تعداد شهرها، دیدنی‌ها و بازار آشنا 
می‌شوند. هفتمی‌ها در ادامه این 
کتاب با تماشای عکس‌های هوایی به روستای پالنگان معروف به ماسوله کردستان و جنگل 
ارسباران در آذربایجان شرقی سفر می‌کنند. علوم هفتمی‌ها هم از پل ورسک استان 
مازندران می‌گوید و اطلاعاتی درباره دریاچه ارومیه و دریاچه سبلان به بچه‌ها می‌دهد. 
سفرنامه اصفهان برگرفته از کتاب »قصه‌های مجید« هوشنگ مرادی‌کرمانی دوباره بچه‌ها را 
در کتاب فارسی با خود همسفر می‌کند و همراه مجید از کرمان به اصفهان می‌روند و در مسیر 

از یزد و اردکان هم بازدید می‌کنند. 

شهر فیروزه ای 
در علوم هشتمی‌ها و آموزش 
کانی‌ها صحبت از نیشابور، 
شهرفیروزه از توابع شهرستان 
نیشابور و قندیل‌های غار کتله‌خور 
زنجان است. دانش‌آموزان از 
کلاس هفتم در کتاب فرهنگ 
و هنر، شهرهای کشور را با 
صنایع‌دستی‌شان می‌شناسند؛ 
مثل سفالینه‌های شهر سوخته سیستان و بلوچستان، گلیم آذربایجان، کاشی‌کاری مسجد 
کبود تبریز، قالی کرمان و گلیم ورنی اردبیل. کتاب فرهنگ و هنر هشتمی‌ها با لباس محلی 
ازجمله چوقای بختیاری ادامه پیدا می‌کند و به آواهای محلی مثل آواهای کردی، بلوچی، لری، 
آذری، بختیاری، قشقایی، گیلکی، خراسانی، ترکمنی، کرمانی و بوشهری می‌رسد. آشنایی 
با بزرگان خوشنویسی مثل استاد کاوه در شیراز، آموزش پته‌دوزی کرمان، تمرین هنرهای 

نمایشی مثل بوشهری و مولودی‌خوانی کردستان در پایه نهم آورده شده است.

آسبادهای خواف 
مطالعات اجتماعی نهمی‌ها با 
بررسی شکوفایی صنعت در عصر 
صفوی به کارگاه‌های بافندگی 
کاشان سفر می‌کند. خرده‌فرهنگ‌ 
شهرها مثل مراسم سنتی عروسی 
در روستاهای گیلان و موزه لباس 
محلی خراسان جنوبی نیز در همین 
کتاب بررسی می‌شود. جای تهران 
هم بین استان‌ها خالی است و بچه‌ها در کتاب نگارش نهم به برج میلاد می‌روند و زندگینامه 
جهان‌پهلوان تختی را می‌خوانند. در کتاب آزمایشگاه علوم ،»عرفان و خانواده‌اش« در مسیر 
رفتن به شهر ارومیه و دیدن دریاچه یخ نزده، روش علمی رسیدن به جواب را از طرح پرسش 
تا تأیید فرضیه دنبال می‌کنند. داستان زاینده‌رود، آلودگی هوا در کلانشهرهای تهران، 
اصفهان و مشهد، آسبادهای )آسیاب بادی( خواف در استان خراسان رضوی، نیروگاه بادی 
منجیل، نیروگاه بادی کهک استان قزوین، نیروگاه زمین‌گرمایی مشگین‌شهر اردبیل 
و سرانه تولید زباله در شهرهای گردشگری گیلان مواردی 
هستند که یازدهمی‌ها در کتاب انسان و 

محیط با آن آشنا می‌شوند. 

شهر جهانی کندوان
دومی‌ها آماده آشنایی با اقوام ایرانی 
هستند. در کتاب علوم‌شان تصاویری 
از پخت نان محلی عشایر اطراف 
سردشت در آذربایجان غربی، عشایر 
اطراف دره شهر استان ایلام، میمه در 
استان اصفهان را می‌بینند. سفر به نقاط 
مختلف ایران از درس 13کتاب فارسی 
دوم با تصاویری از آرامگاه فردوسی 

در طوس، حرم امام رضا)ع( در مشهد، کندوان در تبریز، آرامگاه حافظ در شیراز، سی‌و‌سه پل 
اصفهان، ماسوله، ارگ بم، بیستون کرمانشاه، برج میلاد تهران و تخت‌جمشید مرودشت فارس 
آغاز می‌شود و دانش‌آموزان با تهیه جدول از اماکن دیدنی، طبیعی و تاریخی شهرها بیشتر 
با سرزمین ایران آشنا می‌شوند. سومی‌ها در کتاب مطالعات اجتماعی با بررسی تفاوت شکل 
خانه‌های روستایی و عشایری در مناطق گرمسیر و سردسیر ایران، از روی تصاویر اسم چند شهر 
مختلف را تمرین می‌کنند. در کتاب نگارش هم در جدولی که به شکل نقشه ایران طراحی شده 
سؤالاتی ازجمله شهر حرم حضرت معصومه)س(، بلندترین قله ایران، پایتخت ایران، از محصولات 

کشاورزی شمال و نام دریای شمال را پاسخ می‌دهند.

سفرهای آقای امیری
نگاه به استان‌ها برای چهارمی‌ها 
جدی‌تر می‌شود و در کتاب مطالعات 
اجتماعی با زیر و بم زندگی در 
کلانشهرهای تهران، اهواز، اصفهان، 
کرج، مشهد، تبریز و شیرازو بررسی 
جمعیت هر شهر روبه‌رو می‌شوند.  
در همین فصل کتاب، نقشه ایران 
با تقسیمات استانی را فرامی‌گیرند. 

در درس بعدی، آقای امیری و خانواده‌اش به شهر باستانی همدان سفر می‌کنند. بچه‌ها 
هم با او همسفر و با قدمت 3هزار ساله تپه هگمتانه آشنا می‌شوند و از موزه هگمتانه و 
گنج‌نامه بازدید می‌کنند. سفر آقای امیری از همدان به تخت‌جمشید فارس و بعد به 
کرمانشاه ادامه پیدا می‌کند؛ از بادگیرهای یزد، نیروگاه بادی کهک استان قزوین و 

رصدخانه شهرری در کتاب علوم چهارم نام برده شده است.

لباس اقوام 
ششمی‌ها که آخرین مقطع دوره 
ابتدایی را می‌گذرانند در کتاب تفکر 
و پژوهش، با جزئیات بیشتری از اماکن 
دیدنی و تاریخی شهرها آشنا می‌شوند. 
در کتاب علوم هم سراغ صنایع استان‌ها 
می‌روند. در کتاب مطالعات اجتماعی 
بچه‌ها با نقشه‌های مختلف که یک‌بار 
اسم استان‌های تولید‌کننده گندم و 

برنج و یک‌بار اسامی پالایشگاه‌ها و منابع گازی را دارد، اسم استان‌ها را مرور می‌کنند. اصفهان 
زیبا و دیدنی که در کتاب درسی سال‌های پیش هم بود، بار دیگر با جزئیاتی از فرهنگ و هویت 
تکرار می‌شود. جالب اینکه بچه‌ها در درس آب‌و‌هوا تصاویری از انواع لباس‌های محلی اقوام ایران 

ازجمله کرد، ترکمن، بلوچ ، گیلک و شهرهای مربوطه را می‌بینند.

گرما هم حریف کودکان بوشهری نشد
استان بوشهر در مسیر تشرف زیارت اربعین چهار استان 
و سه کشور پاکستان، افغانستان و هند قرار دارد. شهر 
کاکی در این استان هم میزبان زائران اربعین است که 
که قصد عزیمت به کربلای معلی دارند. محمدجواد 
و برادرش محمدطه و پسرخاله‌شان هم این 
روزها بی‌توجه به گرما در موکب سادۀ 
خودشان از عزاداران حسینی در شهر 

کاکی پذیرایی می ‌کنند.‌

خرماچینی
 ۶۰ سال پیش  

فصل، فصل خرماپزان است و برخی شهرهای جنوبی 
برداشت خارک )میوه نارس نخل( را آغاز کرده‌اند. در 

همین روزها، روزنامه اطلاعات تصاویری قدیمی مربوط 
به 60سال پیش برداشت خرما در روستای هریدوک در 

سیستان و بلوچستان را منتشر کرده که در سال۱۳۴۳ در 
مجله اطلاعات هفتگی منتشر شده بود.

 کار جالب 
نیسان‌سوار 

چند روز پیش پیاده‌روی زائران اربعین در رامشیر 
خوزستان آغاز شد. در کنار شروع این پیاده‌روی، بسیاری 

از زائران هم تردد ماشینی را آغاز کرده‌اند. 
به همین مناسبت بسیاری با راه‌اندازی موکب به زائران 
خدمت می‌کنند و نیسان‌سوار قمی هم به شیوه خود از 
خدمات رایگان برای انتقال وسایل موکب به کربلا خبر 

داده است.

 عکس تاریخی
از گمرک قشم

روایت‌های تاریخی نشان می‌دهد قشم از دوران 
پارینه‌سنگی مسکونی بوده.

آثار باستانی از امپراتوری‌های ایلامی و هخامنشی حاکی 
از نقش مهم قشم در مسیرهای تجاری باستانی است. با 
ظهور اسلام در قرن هفتم، جزیره قشم به یک مرکز مهم 
برای بازرگانان تبدیل شد. این عکس قدیمی از قشم اما 

مربوط  به 30سال پیش است.

برداشت سنتی گندم
 با وجود اینکه کردستان با ۲.۲ اسب بخار در هر هکتار 
رتبه اول مکانیزاسیون ادوات کشاورزی کشور را دارد و 
۹۵درصد محصولات آن مکانیزه، برداشت می‌شود، اما 
وضعیت توپوگرافی بعضی از مناطق امکان استفاده از 

 روش مکانیزه برای برداشت
  این محصول حیاتی را غیرممکن 

کرده و کشاورزان به روش سنتی مشغول برداشت 
محصول هستند.

بوشهر

 سیستان و بلوچستان

 قم

هرمزگان

کردستان

در هوای نینوا 

نذر متفاوت تهرانی‌ها 

سوگواری‌ ماه محرم و صفر سابقه طولانی در تهران دارد. 
مساجد و تکایا در تهران قدیم از نیمه ذی‌الحجه،برای 
برگزاری مراسم ‌ماه محرم شده و چادرها و خیمه‌ها برای 

اجرای روضه‌خوانی و تعزیه برپا می‌شدند.
به گزارش همشهری، تهرانی‌ها در ایام محرم، نذرهای 
متفاوتی داشتند که برخی از آنها همچنان رواج دارد. یکی از 
نذرهای تهرانی‌ها نذر پیراهن، دستمال یا پارچه سیاه بود که 

بین بی‌بضاعتان تقسیم می‌شد. 
در این روز تمام مساجد، سقاخانه‌ها، حسینیه‌ها و تکیه‌ها 
سراپا سیاه و آماده اجرای مراسم و پذیرایی از عزاداران 
می‌شد. از دیگر نذرهای تهرانی‌ها در روزهای محرم و 
صفر می‌توان به شربت دادن، سقایی، پخت آش امام 
زین‌العابدین)ع( و ‌آش ابودردا، نذر شمع، نفت و روغن چراغ 
به امامزاده‌ها، گل مالیدن بر سر و صورت، سینه زدن، زنجیر 
زدن، زیر علم، کتل و علامت رفتن، سنگ زدن، قمه زدن، 
خواندن زیارت عاشورا، ختم قرآن و روزه گرفتن اشاره کرد.

تهران

خراسان جنوبی

کرمان

کوه‌های مریخی  

جغرافیای دهم 

بیشترین آشنایی 

دانش‌آموزان با 

استان‌ها را در خود 

دارد؛ از سازه‌های 

آبی شوشتر در استان 

خوزستان گرفته تا 

کوه‌های مریخی و 

 گل‌فشان در 

سیستان
 

 و بلوچستان

صفحه‌آرا: بهروز قلی پور

طرح آبرسانی به ایوان افتتاح شد  
صادق علیمرادی، مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای ایلام:  صادق علیمرادی، مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای ایلام: 
طرح آبرسانی به شهرستان ایوان با حضور وزیر کشور، به بهره‌برداری رسید. هدف از اجرای این پروژه تامین آب پایدار 

بلندمدت آشامیدنی و صنعت شهرهای ایوان، بخش زرنه و ۳۲روستای مسیر تا افق ۱۴۲۵ است.

عرضه عناب خراسان جنوبی در بورس پیگیری می‌شود
مهدی جعفری، معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار خراسان جنوبی: عرضه عناب استان با گردش مالی 
4 همت در بورس پیگیری می‌شود. افزایش قیمت عناب نسبت به سال ۱۴۰۱، این محصول را از نظر گردش 

مالی به رقم مدنظر بورس رسانده است.

از باستان تا معاصر 
تاریخ معاصر پایه یازدهم از 

شهر سوخته استان سیستان 
و بلوچستان آغاز می‌شود و 

جغرافیای تاریخی در شهرها 
را می‌خوانند؛ مثل رصدخانه 
مراغه و گنبد سلطانیه زنجان‌
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